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Márczius tizenötödikén. 

Negyvenhatodik évfordulója jött el 
annak a nagy napnak, a melyen a magyar 

alkotmányosság biztositékai proklamáltat- 
tak nemzetünk számára; negyvenhat év 

pergett le a mindenség sebes forgásu ke- 

rekén azóta, mióta e hon boldogulásának 

első s legelengedhetetlenebb alapfeltételeit 

megszerezte gyerimekei számára. És ez 

ötödfél évtized összes buját, keserveit fe- 

ledteti, e negyvenhat év minden örömét, 

örömében lelkesedését, lelkesedésében szel- 

lemi, anyagi, politikai előre haladásának 

el nem vitatható attributumait emeli érté- 

kükben kétszeressé az a szellő, mely a 

mostani márczius idusán bejárta téreink és 

halmainkat, belehelte az azokon lakók lel- 

keibe atomjait, hogy felüditse a korhadni 

kezdő szervezetet s egészséges forrongás 

részesévé tegye azt. Oh, cz a mostani 
márcziusi szellő virágot fakaszt a hazasze- 

netet bimbójából, s a nemzeti élet fájáról 

elüzi a tespedés, a reakczió hidegét; oh, 

ez a nap méltó utódja a negyvenhat év 

előttinek, mert ezen kezd testet váltani 
az ige, nagyságunk, polgárosultságunk, fel- 

világosultságunk és a jogegyenlőség magas 

szárnyalásu igéje. Méltó összetalálkozása 

az eseményeknek a márczius idusán meg- 

érlelt eszme-diadal s az 1848 iki ideák 

követelményeinek bekövetkezte, és ha va- 
laamikor, ugy most találjuk meg fényes 

biztositékát annak, hogy Magyarország le- 

thargiája nem csak tartós nem volt, sőt 

minél nagyobb erővel kelt ki a tespedés 

ideiglenes kórhelyéből megmutatni, mikép 

az 1848-iki vivmányokból részt jogosan 

követelhetett magának, mert azok megva- 

lósítására nemcsak tettereje, energiája, de 

mindenek felett hivatottsága is van...... 

És bár a negyvenhat év előtti nagy 
napon voltak kétkedők, voltak kishitüek, 

kik a szabadság utáni vágy hirtelen fel. 

lobbanását ismét csak szalmalángnak ke- 

resztelték el, sőt találkoztak olyanok is, a 

kik nem átallottak a nemzet örömzaja 

közt hirdetett s megvalósitani kért nagy 
eszmék kivivása ellen állást foglalni a 

történelem kérlelhetlen logikája indokolat- 

lan magatartásuk igaz voltát nagyon meg- 

hazudtolta akkor, midőn a dicső csaták 

eredményeit csak a visszavonás és árulás 

tudta megsemmisiteni már, midőn 17 év 

mulva tért nyertek az előbb letiprott esz- 

mék, s a fejedelem, az udvar, szóval min- 

den illetékes tényező előtt bebizonyitottá 

vált, hogy a magyar szabadságra termett, 

s tőle e szabadság elvonása annyit jelent, 

mint az összbirodalom egységének veszé- 

lyeztetése s az okozandó kárnak első sor- 

ban nem Magyarországot terhelőleg való 

hatása. Megszületett igy aztán a kiegye- 

zés, megszületett a béke, melynek áldásos 

hatásai mikor nyilvánvalók lettek, — az 

előbbi ellenesek belátván tévedéseiket, 

maguk is a hon nagygyá tételét hirdető 

zászló alá szegődtek. 

Véghetetlen sajnos, hogy most, mikor 

ép elérkezett ideje az eddig számtalan kö- 

rülmény által érvényesíttetésükben meg- 

akasztott eszmék egy része diadalra jutta- 

tásának : ismét támadnak kishitüek, ismét 

állást foglalnak a kétkedők. De bárminő 

nagy fájdalommal tölti el kebleinket, 

hogy a reakczió táborában egyébként fé- 

nyes tehetségeket, szilárd, kipróbált jelle- 

müű hazafiakat találunk csoportositva 

gaszszal, sőt küzdési vágygyal, e küzdel- 

mek sikere iránti bizalommal tölt el az, 

hogy a történelem kérlelhetlen logikája 

mellettünk dokumentál s következtetést en- 

is 

vi- 

ged vonni a negyvenhat év előtti, ugy a 

mostani események közti párhuzamból ar- 

ra, hogy azok az eszmék, melyeknek ke- 

vés az ellenzője, a nép zömében, a ma- 

gyarság teljes közepében pedig párt- és 

osztály különbség nélkül a hatalmas ösz- 

szetartást és igy kivivásuknak legelső fel- 

tételeit teremtették meg, el nem bukhat- 

nak, hanem mihamarább áldásos hatásaik- 

kal érvényesülni fognak. S akkor azután, 

ha a kétkedők, ha a kishitüek tábora látni 

fogja, hogy az egyébként általuk is hir- 

detett, de érvényesittetni korai és alkal- 

matlan időben vélt magasztos ideák utáni 

vágy nem ephemer természetű csillogását 

a látszólagos sikerü politikai életnek, ha- 

nem igenis absolut becsü elementumát fogja 

képezni a 48-ban kért szabadság legelső 

feltételeinek: hiszszük, tudjuk, miszerint 

hazafiságuk nem fogja velök megtagadtatni 

kötelességüket: harczolni, küzdeni minden 

ponton, csak hogy a jogegyenlőség diadala 

mentől előbb bekövetkezhessék. 

S e diadal előlehét hozta meg a már- 

czius szellője... Félre teszszük e nagy na- 

pon tehát a küzdelem tollát, s nem szo- 

ritkozunk arra az álláspontra, melyet a 

politikai élet kötelme ró reánk: kimélet- 

lenül vágni azokat a saját ügyünk győze- 

lemre juttatása érdekében, a kik ellenünk 

vannak. A mámor, az öröm, ittas érzete 

elcsal bennünket a magyarok Istenének ép 

a szabad eszmék érvényesitése folytán min- 

denki által most már megkereshető tem- 

plomába: lelkünk imával vegyest felszáll 

a magasságba, hogy a népek sorsát intéző 

végtelen lény áldja meg küzdelmeinket, 

koronás királyunkat és hazánkat. S mig 

ez ima ajkainkról lefogyott, ujba kezdünk 

bele; ez uj imával kérünk, erőt egészséget 

arra, ki bár e hazától távol önkénytes szám- 

üzetésben él, - még sem szünt meg nem. 

zete felboldogitásán törekedni; hinek hat- 
hatós szava nagy de nagy lenyomó suly 

volt abban a mérlegben, melynek egyik 

felére a vallási fanatizmus s sötétség, má- 
sik felére pedig a felvilágosultság, jogegyen- 

lőség s szabadság magasztos ideái he- 

lyezvék. 

Ezek az ideák, ez utóbbiak a miein- 

kek, és mert ez eszmék megérlelése a 
szabadság iránti vágyak testet oöltő nap- 

jainak csodás találkozásával van egybe- 

kapcsolva, imáink után ünnepi mezben, 

ünnepi csoportosulásokban, ünnepies jel- 

legü társadalmi összejöveteleken kiáltjuk, 

a lelkesedés kitörő hangjával : 

„Udvöz légy Márczius Idusa !4 
Hungarus. 

Belföld. 
Rövid ideig pihenőre tették az egy- 

házpolitikai vitát s a márczius 11-én tar- 
tott országgyülési ülés elején letárgyalták 
azel ideiglenes orosz kereskedelmi szer- 
z 

pr örgey Béla előadó ügyes, 
beszéddel referálta a javaslatot 
dásra ajánlotta. 

anovieh Sándor, Molnár József, 
Szalay Tee, Madarász József és Ugron 
Gábor ellenezték a javaslatot s abbeli 
aggodalmaiknak adtak kifejezést, hogy a 
szerződés megkötőse Magyatországra csak 
káros hatással lesz s a magyar iparral 
szemben ismét az osztrák jut előtérbe. 

Lukács Béla kerskedelmi miniszter és 
Wekérle áno miniszterelnök azonnal 

talpraesett 
s elfoga- 

s kimutatták, 
hogy, — bár csak ideiglenes szerződésről 
van is szó, nemcsak hogy nem sérti 
Megvarorezvg érdekeit, de ellenkezüleg 
minden káros idegen DBefolyástól védi. A 
latot nagy t 

zután ismét napire mdre került a kote 
ező polgári házasság fölötti 
Mezei Mór volt az első szónok, a ki tar- 
talmas szép beszédben védte a va étok 

TÁBOZA 
A csempészek.) 

Irta Crassescu, forditotta Koós Ferencz. — 

— Te, Mózes, alszol-e? - kérdé egy 
fiatal zsidó egy másik idősebbet, a ki mellette 

teküdött a Pruth partján, F. város közelében. 
— Alszol e, Mózes? — kérdezé ismét. 

– Eredj pokolba és hagyj békét, gon- 
kodom 1 — felelé végre az idősebb. 

dliről gondolkodol, Mózes? - kérdé 

ifjabb. 

– Azon gondolkodom, hogy miként 
vigyem át azt az itjüt. a ki ma Iczig korcs- 
márosnál volt, 

- Háit beszéltél-e vele vettél- -e tőle 
löpénzt? 

Tb, Ábrahám, még kölyök vagy, — 

körül, elbujva a Pruth oroszországi partja 
alatt. Az éj bideg volt, szeptember hó vége 
felé járt az idő, az eső szitált és hideg szél 
fujt. - A két csempésznek fogai vaczogtak, 
pár rongyos lisztrinba takarózva. 

—– Te, Mózes, – kérdezé a fiatal - 
nem hallasz-e semmit? 

Folelet helyett a Mózes horkolása hal- 
latszott, a ki ujból elaludt. 

Ábrahám reszketett, mint a nyárfa le- 
vele. Tisztán hallá a lépéseket, nem messze 
tőlük, melyek a part fövényén visszhangoztak. 

- Hahó, hahó! — hallatszék az éj sö- 
tétségében. 

Mózes fölrezzent álmából. Abrahám ugy 

feküdt a földön, mint valami halott. 
— Ábrahám! — mondá halkan Mózes, 

Áorahám ! Iczig fii vagy e? 

Mély, mély hallgatás. 
– Ábrahám! nékem ugy tetezik, hogy 

te félsz! - mondá még Mózes. 
— Én-e? te buta! Attól félek, hogy 20 

rublát vettél s nem 10 et! - felelé Ábrahám 

és felkelt. 
Jól ismertem a helyet, a hol a zsidók 

elbujtak volt, minthogy megbeszéltem velök 
az előbbi napon egy korcsmában, a város 
közepében az összes csempészek gazdájánál. 

Arról beszéltünk, hogy átmenjek Mol- 

dovába, de nem akartam átmeneti jegyet vál 

tani, minthogy erre időm sem vol:, mert sür- 
gönyt kaptam, hogy nagyatyám sulyos beteg, 
sőt halálán van; azért olhatároztam, hogy 
valamely csempészszel megyek át. 

Igy is tettem, 
barátomhoz. 

— Jó napol, uram! - mondám neki. 
—– Alázatos szolgája ! 

Valamit akarok veled beszélni. 
Alázatos szolgája ! - mondá ismét 

elmentem tügstént Iczig 

Iczig. 

— Hát jó, hol beszéljek, nem látod, 
hogy a szoba gyurva van emberekkel ? 

Valóban, a szoba gyurva volt. Minden 
rendü ember nyüzsgött ott. A piszkos és 
nedves falak mellet hosszu fenyő-lóczák és 
asztalok nyultak el, melyek melledt Tetig ven- 
degei üldögélnek, egy ficzkó hordotta a bort 
és pálinkát. A gazda őrködött, nehogy vagy 
egy becsületes vendég fizetés nélkül távoz- 

zék el. 
— Mit álmékodol? Valami reám nézve 

igen fontos ügyről akarok veled beszélni, reád 
nézve pedig pénzkérdésről. 

Láttam, hogy a zsidó tart valamitől s 
mindig csak töri a fejét, én pedig ott éllék, 

mint valami vig gyerek. 

— Hát jó, de te Iczig (az „uram4 meg- n 
szólitást abbanhagytam a Fokolosn) mi az 

ördög lelt? Mit eloko rart ? Bodls- 
vagy nem ? 

nagyon sokan egyak s ott az ajtón 
ecsendőrmester és reánk pillantga 

élóra mulva. 
Igaza volt. Eltávoztam tőle s ugy tet. 

tem, mintha valakit kerosnék és kiléptem a 
korcsmából. Félóra mulva ismét Iozi 
mentem. 

A korcsma üres volt, csak 
részeg horkolt az asztalok alatt. 

— Jőjjön errel — mondá Hczig a másik 
szobából. 

Beléptem. A szoba iekiny, de tsz 
volt. A gazda az asztal mellett ült 

— Tessék, foglaljon helyeti —- mondá 
lezig. 

Én egy faszékre telepedtem le. 
– No, Rosze e most. i 

dani 2 
- Teziz uram, át 
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b szédének nyugodt objektivitása, vala- 
nt liberális hangja nagy tetszést keltett 

s szavait zajos helyeslések között végezte. 
Mezei után Deésy és Bornemisza beszéltek 
a reformok 

selőház márczius 11-iki ülését 
három artloráli beszéd töltötte ki. Az 
erzsébetvárosi, csongrádi és letenyei kép- 
vlelők beszéltek a szabadelvü reformok 

en. Némi érdeklődést csak a csongrádi 
képviselő Hoek János, tudott kelteni, de 
ebben is nagyobb része volt Károlyi Gá- 
bor gróf közbeszólásainak. 

Külföld. 
* Magyarország és az osztrák ipar. Az 

osztrák képviselőház márczius 11-iki ülésén 
folytatták a házalás korlátozásáról szóló 
korvényavöslat feletti vitát. Neuber sza- 

delvü, a törvényjavaslat egyes határoz- 
kalel ellen szólva, kijelentette a többek 
között, hogy a törvényjavaslat, ha azt je 
lenlegi formájában fogadnák el, nagyon 
sok kárt okozna Ausztriának; hogy sok 
ezég teljesen visszavonulna az osztrák pi- 
aczról és Magyarországba helyezné át üz- 
letét, onnan szállitanának Ansztriába, mert 
a magyar törvények szerint joguk van fo- 

rum contractumnak Budapestet vagy Sop- 
ront megállapitani. A magyar kereskedel- 
mi miniszter e nagy előzékenység és cou- 
lance elismeréseül köszönő iratot fog az 
osztrák kormányhoz intézni, mert hisz ilyen 
módon az ipar és kereskedelem sulypont- 
ját Magyarország felé terelik. Már eddig 
is akadtak osztrák iparosok, kik legalább 
fiókokat állitottak fel Magyarországon, hol 
az ipar érdekeit oly szeretetreméltóan ka- 
rolják fel és mind több hajlandóságot mu- 
tatnak rá, hogy üzemüket egészen oda 
helyezzék át. A szónok elbeszéli ezután, 
hogy ő maga is meghivást kapott a ma- 
gyar kereskedelmi minisztertől, mely a 
lehető legmegnyerőbb módon mindenféle 
kedvezményeket helyez neki kilátásba, ha 
gyártelepét Magyarországra áthelyezi. Igy 
tesznek Magy arországon, — folytatta Ne 
ber – nálunk pedig még nem jutottak 
el oda, hogy hiszen egész jogosan lehet 
azt is, a ki eladással foglalkozik, ember- 
nek tekintenil (Derültség.) Nálunk, ugy 
látszik, azt az álláspontot ioglalják el, hogy 
a H elad, azért mert elad, szükségképen 
cs 

* Détervári hirek szerint a vajalós 
„Szevernoje Telegrafnoje Age (az 
északi távirati iroda) blgrádkel kaviratat 
közöl, mely már azért is érdekes, 
ennek az ügynökségnek a tudósitója a 
belgrádi orosz követség dragománja. A 
távirat igy hangzik: Biztosra veszik, hog, 
a király külön Diztosokat küld a megyékbe 
a közigazgatási hatóságok ellenőrzésére. 
Ezek élére Chrisztics Nikola fog kinevez- 
tetni, kit Milán annak idején a radikáli- 
sok ellen folytatott harczában eszközül fel- 

használt. Az antidynasztikus üzelmekről 
szóló hireket szándékosan terjesztik, hogy 
Milán király ittmaradását indokolják. Nem 
kételkednek abban, hogy tandard" 
fenyegetései, hogy Szerbit feldaraporak, 
Ausztria-Magyarországból erednek. 

katonával. Aztán az ördög rávette, hogy még 
a rendőrséget is a folyóhoz rendeljék. Oh, 
jaj, jaj, itt a világ vége! Es mindezt mi a 

manóért? Hogy ne mehessenek át a nihilis- 
ták? S honnan menjenek át? Tán Moldová- 
ból Besszarábiába, vagy viszont Besszarábiá- 
ból Moldovábas Oh jaj, óh jaj, milyen kár, 
milyen nagy kárl 

— Jó, jó : elvégezted-e már Iczig ? 

geztem? Hát mind keszéljek egész holnapig? 
Hagyd a pokolba ezt az átkozott dolgot és 
hagyj abban mindent; nem akarok semmit s 
abbanhagyok mindent. Nem lehet, máskor 
igen, de most nem tehetem. 

gól tudtam, hogy kivel van dolgom, 
— Iozig uram, mondám - felelvén 

azaz hogy nem akarod-e? Mondd 
ne lamolj a nihilistákról, a rendőr- 

gről, az ördögről, ennek atyjáról. Vigyázz 
dra jelentést teszek Jászvásáron a kö- 

ül 

E utóbbi szavakat evk megadtam 
szabadkőmivesi jelt. 

lje ntelek, hogy egy testvéren 
él v na s nem akartál. 

en szavak után a dolog tüstént meg- 

olytatása következik) 

Ugron ( 

—– Mit végeztem, mit végeztem, én vé- 

Visszapillantás. 
Budapest, 1898. márcz. 18. 

Immár teljes három hét elmult a há- 
zasságjogi törvényjavaslat általános tár- 
gyalásának megkezdése óta. Tartottak már 
vagy hatvannál is több beszédet a magyar 

b politikusai és szó- 
nokai, az összes pártok vezérférfiai és a 
kisebb frakcziók és árnyalatok képviselői 
is, sőt még olyanok is szóhoz tot már, 
— talán nagyon is bőven, — fel 
tétlen jelentőség nélkül való miokkben 
csak önnönmagukat, vagy a magyar nép 
árnyoldalait képviselik. Ha már a vitának 
mindezek után egészen észszerünek és ma- 
gától értendőnek látszó berekesztése meg 
nem történt is, mert bizonyos desperátus 

elemek, a kik ezenfelül még azt is tudják, 
hogy nincs igazuk, oly valami véletlenre 
számitanak, a mely segitségére jöhetne sö- 
tét czéljaiknak s e vé a szavazást 
minden áron késleltetni iparkodnak: azért 

már mégis teljesen jogos az általános 
vita összegezése s egy belejező visszapil- 
lantás annak eddigi menetére. 

Négyféle, világosan felismerhető s 
egymástól élesen megkülönböztethető né- 
zet jutott napfényre: A kormány javas- 
lata által képviselt nézet, mely a házassági 
jog reformját mint egy nagy, terjedelmes, 

szabadelvü, az állami egységet valamint 
az állam nemzeti magyar politikai jellemét 
megóvó, erősitő müvet a kötelező polgári 
házassággal, mint megkülönböztető és is- 
mertető jellel akarja keresztülvinni. 2 Az 
Apponyi Albert gróf által képviselt nézet, 
mely a házassági ügyekben az egységes 

állami biráe kodast be akarja ugyan hozni 
de a házasság megkötése fendszerint mint 
eddig egyházilag, a pap előtt történjék és 
csak kivételesen, ha a pap a közrefk 

a kormányt, 

vazva. Mel eg eneglesyz a ,Pester Cor- 
respondenz árt a 
jó-érzületü széleőbaloldalak hű-szabadelvü 
segitsége nélkül is, a „deserteurök" hüt- 
lensége daczára, még mindig rendelkeznék 
a képviselőházban az abszolut többség 
elett. 

Hogy mily helyes a fenti számitás, 
világosan kitünt a képviselőház mai ülé- 
sén. A polgári házasság felett folyó álta- 
lános vita felfüggesztésével azt a törvény- 
javaslatot tárgyalták, mely felhatalmazza 

ogy Oroszországgal addig, 
a mig ez állammal a függőben lévő ke- 
reskedelmi szerződési tárgyalásokat be le- 
het fejezni, egy ideiglenes megegyezést 
létesithessen, mely legfeljebb ez év végeig 
maradna érvényben. Ezt az alkalmat fel 
használta az ellenzék, felhasználták külö- 
nösen annak sztrátégái és taktikusai, hogy 
teherpróba alá vegyék a szabadelvü pár- 
tot s megtudják, mennyit bir az el s vajjon 
a kormánynak a meggyőződéshű 1848-asok 
segitsége nélkül is, vagyis oly kérdésben, 
melyben az egész függetlenségi és 48-as 
pártnak közjogi okokból okvetlen a kor- 
mányjavaslat ellen kell szavazni, van-e 
többsége a házban. Ehhez képest az ösz- 
szes ellenzéki frakcziók szónokai tagadó 
nyilatkozatokkal álltak elő, még az Ög- 
ron-párt is tüzbe küldte első és utolsó har- 
czosát, t. i. az ő seyetlem Ugron ját, hogy 
megbuktassák a korm 

Hiába fejezte k szeliden rábeszélő 
hangján Lukács Béla kereskedelmi mi- 
niszter, tárgy ilagosan és szakszerüen, majd 
meg népszerüen, hogy most semmi kon 
krét, maradandó dologról nincs szó, hanem 
csak provizóriumról, mely legkésőbb az év 
végén megszünik, továbbá csak arról, hogy 
a provizorium alatt biztosittassanak az or- 
ás javára azok az előnyök, melyeket 

má dést megtagadja, 
állam által kirendelt közeg előtt. 

Gábor által képviselt nézet, mely 
a egyesek tetszésére akarja bizni, hogy 
egő vagy Belzári házasságot akarnak e 

egyedik nézet azt akarja, 
köte eg gyáltalán ne legyen semmiféle re- 
orm s maradjon minden a régiben. 

A kötelező polgári házasság körül 
csoportosulnak a képviselőház valódi és hü 
liberális elemei: mindenekelőtt a szabad- 
elvü pártnak minden töredéktől és por- 
hanyó függeléktől megszabadult phalanx-a 
Wekerle Sándor és Szilágyi Dezső veze- 
tése alatt, kinek valóban nagy status-be- 
széde előtt ezuttal még az elvi ellenfelek 
is tiszteletteljesen meghajtották zászlóikat; 

3 

azután a Horváth Lajosok, Horváth Gyu- 
1 ák és Veszter Imrék a nemzeti pártból, 
a kik még a pártkütelékük szürkületében 
sem tudták szemeikből és lelkükből el- 
veszteni a világosságot mely Deák Fe- 
renczből sugárzott azokba; tovább azok 
a következetesen, radikálisan, talpiz, be- 
csületesen szabadelvü elemek, melyek hű 
szivvel és önzetlen lélekkel csüngnek 
Kossuth Lajoson és az 1848-on; végül 

azok az elemei ennek a pártnak, melyek- 
nek gyülölete a kormány ellen s féltékeny- 
sége a nem katholikus felekezetekkel szem- 
en igen nagy, melyek azonban mégsem 

tehetnek egyebet, minthogy, bár ,a halál- 
al szivükben," a kötelező polgári házas- 
ság mellett avamek 

z inséges polgári ázssng let 
a nemzeti párt zöme sorakozik, melyre 
vezér személyiségének varázsa edsebben 
at, mint minden tárgyilagosság, a mely 

a lelkesedetten tisztelt vezértől még a sag- 
rificio dell' intelletto-t sem képes megta- 
gadni; azután az a kis csoport, mely a 
döntő órában ott hagyta a szabadelvü párti 
tábort; végül a szélsőbal egy része, mely 
a felekezeti egyoldaluságot vagy a minden 
áron való opponálást többre becsüli az 
1848-as hagyománynál, többre Kossuthnál, 
Istennél. 

A fakultativ polgári ! z körül 
hemzseg Ugron gym a 
még oly lebogó tüzzel küzdötti is ellerte 
nézetének megfelelő határozati javaslatot 
még sem tett. Vajjon nem talált szükséges 
számu vagy nem is keresett? 

v status quo ante mellett csak 
katholikue banok beszéltek; az egyik méltó- 
sággal, illemmel, mérsé klettel, a másik e 
tulajdonságok nélkül; azután néhány egy- 
ázfi in partibus a minőségüknek m egfe- 

lelő módon. Tehát mit lehet mondapi fel- 
hozni, a miről fel lehet enné hogy nyom- 
ni fog a mérlegben? Sem 

Csináljuk meg te át eet érleget. 
A képviselőházban elenleg Á10 sza- 

vazat van, melyet be lehet, be kellene 
adni. E 410 szavazatból 270 határozottan 
és kétségtelenül a kfee polgári házas 
ság mellett van; 110 esik az inséges pol- 
gári házasságra, 30 ellenez minden refor- 
mot. E szerint ha mindnyájan szavaznak, 
vagy a távollévők száma egyenlően meg- 
oszlik a szabadelvü haladás barátai és el- 
lenei közt, a kötelező polgári házasság 
130 szavazotnyi többséggel lesz megsza- 

végleges szer- 
ződések által ad Hiába lépett közbe a 
szellemtől szikrázó elmés mondások való- 
ságos rakétatüzével Wekerle miniszterel- 
nök is, és hivatkozott egyebek közt arra, 
hogy ha Ausztria uj területeket hódit ipa- 
ra számára, ez ránk nézve kétszeresen elő- 
nyös, először mert az által emeltetik a 
monarchia kereskedelmi mérlegének akti- 
vitása, másodszor mert Ausztria azokkal 
a gyártmányokkal, melyeket máshol ad 
el, nem terheli a mi piaczunkat, nem aka- 
dályozza virágzásnak induló iparunkat A 
kormánykóros ellenzék sztrátégái és tak- 
tikusai, karvezetői sem kitanitani sem meg- 
nyerni nem engedték magukat; ők teher- 
próbát akartak. No hát megkapták. Vaj- 
jon tetszett-e nekik? Ez nagyon kétes: 
daczára annak, hogy valamennyi azelőtt 
is létezett ellenzéki frakczió még a Tibáld 
és Atzél által mint két oszlop által tartott 
kilépett" grófok padjának támogatásáról 
is meg tudott bizonyosodni, a szavazásnál 
oly hatalmas phalanx állt fel a kormány 
mellett, hogy az ellenzék lemondott min- 
den ellenpróbáról. No mert éppen eleget 
„próbált.* 

Nz 1896-iki ezredéves országos kiállitás 
általános programmjára vonatkozó 

részletes határozatok. 
(Vége.) 

10. §. A bejelentések az általános prog- 
ramm 15. §-a értelmében 1894. deczember 
31-ig eszközlendők. 

Később beérkező bejelentések csak kü- 

lönös figyelmet érdemlő körülmények közt 
1895. jul. 1-ig fogadtatnak el. 

Az egyes csoportok elrendezési terve a 
rendes határidőben beérkezett és elfogadott 
bejelentések alapján készül és később beér- 
kező bejelentések, valamint az azokban fog- 
lalt kivánságok csak annyiban vehetők tekin- 
tetbe, a mennyiben a még rendelkezésre álló 
terület ezt megengedi. 

Ez okból a kiállitók a kitüzött határidő 
pontos betartására saját érdekükben figyel- 
meztetnek. 

11. §. A helyi bizottságok által átvett 
bejelentési ivek az illetékes kerületi bizottság- 
nak, az utóbbiakhoz érkezett ivek pedig a 
állitás igazgatóságához küldendők be. 

megyei gazdasági helyi bizottságok- 
hoz érkező ereent ivok a eldmveléei 

12. §. A történelmi főcsoport kiállitói 
a bejelentés elfogadásáról igazolványt kapnak, 
mely a bejelentett tárgyak kiállitását az elő- 
zetes birálat fentartása mellett biztositja. 

jelenkori I-XX. csoportokba tartozó 
kiállitók számára az igazolvány a bejelentési 
iv második példányára vezettetik, és ez utóbbi 
a kiállitóknak megküldetik. 

A kiállitási tárgyak elhelyezése, Tertdezése, tisz 
tá ntartása és felügyelete. 

csoport kivételével, a kiállitó feladata. 

Kivánatra e munkát a kiállitás igazga- 
tóság eszközölteti, az ezzel járó önköltségek 
megtéritése mellett. 

A kiállitási tárgyak felügyeletét és meg- 

mu személyzet alkultjazásával és a legszigo- 
rubb óvintézkedések életbeléptetésével hivata 

kiállitás igazgatósága jótállást 

nem vállal 
A történelmi főcsoport épületeiben, te- 

kintettel az ott összehalmozott müűkincsekre 
a kiállitás igazgatósága az őrizés tekinteté- 
ben kivételes óvintézkedéseket fog alkalmazni. 

Hajtó erő. 
14. §. A gépcsarnok számára szökséges 

viz-, gőz-, légszesz- vagy villamos hajtó-erő 
dijtalanul bocsáttatik az illető kiállitók ren- 
delkezésére. : 

Más csarnokokban a hajtóerő minőségé- 
nek és mennyiségének megállapitása, valamint 
az ezzel járó költségeknek ki által való vise- 
lése esetről esetre külön egyezség tárgyát 
fogja képezni. 

Pavillonok. 
15. §. Ha valamely kiállitó, vagy egy és 

ugyanazon csoportba tartozó több kiállitó 
együttesen, pavillont létesiteni kiván, ebbeli 
szándékukat a bejelentés alkalmával a' kiálli- 
tás igazgatóságával közölni és a létesitendő 
épitmény pontos tervrajzát bemutatni tartozik. 

Ily kerionok épitésére az igazgatóság 
engedélye szüksége 

A kiállitók költségén felállitandó külön 
pavillonok az általános programm 16. §-a ér- 
telmében dijmentesek. 

Budapesten, 1894. évi február 5-én. 

Lukács Béla, s. k. 
kereskedelemügyi m. k. miniszter. 

Román dolgok. 
A „Gazeta" az egységes társadalomról 

vezérezikkezvén 47. számában, ugy találja, 
hogy az Apponyi lapjai Eötvöst gunyból a 
kormánypárt vezérének nevezik s hogy Eötvös 
beszédét a szabadelvüpárt jobban tapsolta, 
mint a baloldal. Azután elbeszéli, hogy mit 
akarnak : Ugron, Apponyi és a kormány a 
polgári házasságot illetőleg. Az Eötvös javas- 
latát is megemlitvén, azt mondja, hogy a 

magyar szabadelvüség azonnal megszünik, 
mihelyt a felekezetek szükségleteinek tedezé- 

séről van szó. A „Gazeta" ugy tetteti magát, 
mintha a gör. kath. püspökök s a gör. kel. 
érsek a levegőből élnének, mintha a náczió a 
saját zsebéből fizetné a román érsekeket és a 
püspököket Pedig nem régen volt kimutatva 
egyik gör. kath. püspöknek (a nagyváradinak) 
évi szép jövedelme. 

„,A magyarok - ugymond — szivesen 
adnának államsegélyt a magyar egyházaknak, 
mert tudják, hogy ezzel nemzeti érdekeiket 
mozditják elő, de a nem-magyar felekezetek 

segélyezésével: csakis az államellenes pópák 
és dászkelek állását erősitenék. Ha államse- 

gélyt adnak, ellenszolgálatobt kérnek. Akár 
Ugron, akár Apponyi, akár Wekerle javaslata 
süljön el, mind csak a nemzetiségi egyházak 
azok, a melyekben fennakadnak. Egy kis ár- 
nyék autonomiát csak meghagynának, de 
anyagi segélyezésről tudni sem akarnak.- 

Mások megsemmisitni fognák az autonomiát, 
de cseréban segélyt adnának; azonban mitóvő 
légy, ha nincs az államnak pénze s ha ez az 

állam érdekével nem fér össze ?4 
Oda kell törekedni, hogy összeférjen az 

állam érdekével a nem-magyar ajku felekeze- 
tek érdeke, ez pedig egyenesen tőlük függ. 

A Dreptatea" a ,„Magyar Hirlap 

„Mérsékelt románok" czimű czikkével togla 
kozván, azt izeni a ,Magyar Hirlap4-nak, 
hogy a román-ügy szolgálatában állani anny 
tesz, mint a haza Egyet szolgálni és m 

datlan. A románügy a népek sz 

1agye. Azon mgy pediz
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ban a ,Magyar Hirlap" áll, csak a haza ká- 
rára lebet. — Ez aztán jól tudja. 

a 

Nagyon tetszik a „Dreptatea"-nak az a 
hír, hogy a horvát tanárok nem akarnak tudni 
a magyar nyelvről. Tanulnak ott latin, olasz, 

franczia nyelvet, de a magyarról szó sincs. 
Lám, hogyan szolgálja a ,„Dreptatea' a 

közös haza ügyét! Jól esik a lelkének, ha a 
horvát tanárok akármit is tanítnak, kivéve a 
magyar nyelvet. Hogyan nevezheti ez a lap 

magát ,Igazság"-nak ? 

. 

A magyarok bálványképe, a turini szám- 
özött, halálán van! - igy kezdi a ,„Drepta- 
tea" 47. számu vezérczikkét Aztán ir olyan 
vezérezikket, melyben van történ elmi igazság 
is, de több a felületesség. a handabanda. 
Kossu:hról azt irja egyebek között, hogy 
1837-1840 ig a munkácsi várban raboskodott. 

Denidne csinálnak ezek az urak olyan 
históriát, hogy nincsen annak párja. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Nemzeti ünnep. Márczius 15- 

nek ünnepét jelzik a nemzeti lobogók, me- 
lyek magyar egyleteink és intézeteink épü- 
letein Jengenek és csaknem minden 
utezában akad egy-egy ilyen. A Központi 
szálloda bejáratánál két hatalmas lobogó 
hirdeti, hogy ott ma nemzeti ünnepély 
lesz. Felhivjuk polgártársainkat (egylete- 
ink mind ott lesznek) ezen ünnepet minél 
tömegesebb látogatás által impozánssá 
tenni, valamint az iparos ifjak egyletének 
esti előadását is szives pártfogásukkal ju- 
talmazni ezen ünnepély alkalmából kifej- 
tett hazafias törekvéseért. 

– Képviselőtestületi közgy ü- 
lés. A tegnapi közgyülés tárgysorozatának 
első és második pontja 2 ingatlan vásárlására 
vonatkozólag elhalasztatott és illetőleg uj ha- 

táridő fog azok tárgyalására kitüzetni. Az ön- 
kéntes tüzoltó testület mult évi jelentése tu- 

domásul vétetett és az ujonnan választott fő- 

tisztviselők ünnepélyesen letették a fogadal- 
mat. A 10 évi szolgálati érmek nem küldet- 

vén még le a központ által, nem osztattak 
ki. A gázgyár mult évi jelentése tudomásul 
vétetett és elhatároztatott az összes g ázlámpá- 
kat Auer-féle égetővel successíve ellátni és a 
holdas éjjeleket kivéve, reggeli ő óráig égetni. 
Holdvilágos éjjeleken csak fél láng fog égni. 
Miután a tűzér-laktanya ki fog bővittetni, egy 

lovassági raktár is épittetni fog. A plakátok 
iránt beadott kérvények egy bizottságnak 
adattak ki véleményadás végett. Az alsó- 
sétatéri czukrászda Rosner Samunak bérbe- 
adatott. A ,Korona-vendéglő egyelőre nem 

adatik el, mert rentirozza magát, mig villák 
épitésére szükségelt helyek kijelölése és a 
régi várfalak szabályozása uj tanulmány tár- 
gyává tétetik. Az idő előrehaladottsága miatt 
a tárgysorozaton volt több ügyek nem tár- 
gyaltattak. 

– KossuthLajos állapota. 
Turinból rendkivül örvendetes távirati hi- 
rek érkeznek. Kossuth Lajos, minden való- 
szinüség szerint, gyorsan fog teljesen ki- 
gyógyulni betegségéből, mely nem támadt 

volna, ha nagy hazánkfia kezdettől fogva 
rendszeres gyógykezelésnek veti alá ma- 
gát. - Helfy Ignácz Turinba utazott. 

Az E, K. E. brassómegyei osztálya 
f. hó 17-ik napján (szombaton) esti 7 ór kor 
az ,Arany Körte" vendéglő különhelyiségél 

nos, nyug. lelkész ur a szószékről bemu- 
tatá az egyházközségnek az uj lelkészt, 
felkérve a tagokat, uj lelkészöket szere- 
tettel és bizalommal fogadni. Péchy Ar- 
pád lelkész ur azután egy gyönyörü bekö- 
szöntőt tartott, melylyel azonnal megnyerte 
a hivőket és mely beszédből kitünt, hogy 
az ev. ref. egyház ismét egy jeles tehet- 
ségü és nagy miveltséggel megáldott lel- 
készt kapott. Üdvözöljük körünkben Pé 
chy Árpád urat, kiben magyar társadal- 
munk egy jeles taggal szaporodott. 

– Nyugalmazott járásbiró. Do- 

bai János, a kovásznai kir. járásbiróság köz- 
tiszteletben és becsületben megőszült derék 
járásbirája, hosszas és kiváló szolgálat után a 
napokban nyugdijaztatott s az igy megürese- 

dett állásra a pályázat ki is hirdettetett. 
—– A brassói állami kereske- 

delmiaka démia ifjusága által 1848. évi 
márczius 15. emlékére tegnap rendezett ön- 
képző köri diszülés, melyen az egész tanári 
kar részt vett, kitünően sikerült. Az önk. kör 
zenekara a Hymnuszszal vezeté be az ünne- 
pélyt, erre következett a megnyitó beszéd 

Krsity István, ker. akad. III. oszt. tan. és 
önk. titkár által tartva. A márczius 15-iki ese- 
mények és azok méltatása czimén felolvasást 
tartott Hadnagy József, ker. akad. III. oszt. 
tanuló. Ezt követé egy népdal egyveleg, 
előadva az önképző kör zenekara által. Erre 
Dojée Jenő ker. akad. I. oszt. tanuló ,A rabt 

ezimű költeményt szavalta. A ,„Talpra ma- 
gyar"-t pedig Banka János, ker akad. II. oszt. 

kis 
önk. kör zenekara fejezé be a Rákóczy" in- 

dulóval. Az ünnepély sikere E. Jakab Géza 
tanár urnak, az önképző kör elnökének kö- 
szönhető. A zenekar vezetője Malcher Rezső, 

I. oszt. tanuló volt. 
- Hoelszámoló bank. Az Első Er- 

délyi Bank Brassóban, - melyet az utóbbi 
időben a betevők oly rohamosan támadtak 
meg, hogy 1.200,000 ífrt betétből — alig pár 
nap alatt 400,000 frtot volt kénytelen kifi 
zetni, - igazgatósági határozat alapján ki- 

mondta, hogy felszámol, és felszámolást 

meg is kezdette. Az eddigi betétekért a sza- 
vatosságot, illetve a fizetési kötelezettséget a 
brassói takarékpénztár vállalta el, melylyel 
szemben azért a szavatosságot a bank igaz- 
gatóságának némely tagjai vállalták el. Az 
igazgatóság magyar tagjai, - mint halljuk, 
már a felszámolás elhatározása előtt lemond- 
tak állásukról. A bank egy év alatt fog le- 
számolni, azalatt pedig vagy eladja a közrak- 
tárokat és a malmot. vagy uj részvénytársa- 
ságot alakit ezekre. Miután a takarékpénztár 

a betétek kiegyenlitését elvállalta, a betevők 
igen természetesen meg is hagyhatják kama- 
tozó betéteiket addig, mig azok a felszámo- 
lás utján fizettetnek ki. 

- A Mária Dorothea-Egyesü- 

let Budapesten f. hó 11-en tartotta köz- 
gyülését gróf Csáky Albinné elnöklete alatt. 

Radnay Jenőné, az egyesület titkára felolvasta 
a választmány évi jelentését. Köszönetet sza- 

vazott a odaadó buzgalmukért : 

Herics Károlyné, Zirzen Janka és Radnay 
Jenőné urhölgyeknek. Győry Aladár olvasta 
fel ezután jelentését, az egyesület részére 
nyujtott adományokról, mely szerint az egye- 

sület vagyona 15.538 frt 68 krral szaporodott, 
és jelenleg 84.156 torint 5 krajezárt képvisel. 
Az egyesület ezélul tüzte ki a Tanitónők ott- 

ibővitésé valamint az otthon lakói 
azon fáradoznak, hogy egy ugynevezett beteg- 

tanuló szavalta. A csinos ünnepélyt az 

társas estélyt tart. Az E. K. E. estélyei, 
melyek a tagok közt a társadalmi érintkezést 
közvetitik, mindig kellemesek és tanulságos 

felolvasások által a tagokban a turistaság 
iránti érdeklődést és kedvet nagyban fokozzák, 

mi már abból is kitünik, hogy ezen estélyek 
látogatottsága folyton emelkedik. - A 17-iki 
estély iránt még a szokottnál is nagyobb az 
érdeklődés, mi onnét magyarázható meg, hogy 
ez alkalommal az E. K. E. egyik kiváló tudós 

tagja, Kisapsai Méhely Lajos kir. főreáliskolai 
tanár fog a „Királykő"-ről felolvasni; felol- 
vasásának tárgyát az általa felvett fényképek- 

kel illusztrálja, mi a feloly sásnak főlöttébb 
nagy érdekességet kö csönöz. Ezen igen kelle- 
mesnek és tanulságosnak igérkező estélyre 

felhivjuk az E, K. E. tagjainak figyelmét. 

- Hy men. Weisz Cornelia kisasz- 
szonyt e hó 26-án Aradon az ottani izr. 
cultustemplomban vezeti oltárhoz Haas 
József ur, a brassói Haas S. és Fiai czég 
egyik beltagja. 
Lelkészibeköszöntő. Péchy 
Árpád ur, a brassói ev. ref: egyház uj lel- 
késze elmult vasárnap tartotta a minden észe 
zngnkan hivőkkel megtelt ev. ref. templom- 
ban bekö bek e öntőjét, Előzőleg Molnár Já- 

alapot gyüj össze a nagy közönség 
és személyes jóakaróik körében, a mely alap- 
ból hosszasabb vagy sulyosabb betegségek 
esetén némi segélyt nyerhetnének. Mária 

Dorothea főherezegnő beleegy ezését adta, hogy 
mint az egyesület védnöke az emlitett czélok 
elérésére országos gyüjtés rendeztessék, amiért 
a közgyülés elhatározta ezért levélben köszö- 
netet mondani a főherczegnőnek. Végül Bi- 
schitz Dávidné a közgyülés nevében üdvözölte 
az elnöklő gróf Csáky Albiannét, a ki tevé- 
kenységével nagyban hozzájárult az elért ered- 

ményekhez. Az elnöknő megköszön ve a kife- 
jezett bizalmat, viszont dicsérőleg emlékezett 

meg az együttes áldásos működésről, mire az 

elnöknő éltetésével a nagyszámu előkelő höl- 
gyektől látogatott közgyülés véget ért. 

Németszinészet. Kedden Suder- 
mann szinműve ,„A becsület" adatott bér- 

letszünetben a társulat első rangu művésze 
Sehontag Gyula ur javára, és a szinház- 
látogató közönség tömeges jelenlétével doku- 
mentálta, hógy a jutalmazott művészete iránt 
kellő fogékonysággal bir. Schöntag ur mint 
„Trast" gróf tényleg brillirozott, és a már 
tőle megszokott hMitünő alkotással játszá a be- 
csület lovagját. A lelkes és szünni nem akaró 
tapsokon látszott, hogy Schöntag mily hatást 
tett a hallgatóságra. A müvész járását, a hang- 

ját, a nézését, az arcz kifejezését, fordulatát 
és minden mozdulatát nagy figyelemmel ki- 
sérte a közönség, és meggyőződött arról, hogy 
Schöntag ur maszkban, hangban és gesztu- 

sokban valódi Trast gróf volt. A jutalmazott 
iránti tiszteletből, Berger igazgató ur adta a 
vén Hein eke szerepét oly természetesség- 

gel, hogy az ember csakugyan egy valóságos 
szinlapragasztót képzelt szeme előtt látni. Az 
összes szereplők a legjobbat szolgáltatták, és 
főleg kitünt Brandt ur miunt a fiatal , Heineke, 
Bergmann ur mint , Mühlingk", Műller Fri- 
gyes ur mint „Kurtt, és Mauth ur mint , Sten- 

gel". Benisch urnő mint az öreg Reineke fe- 
lesége pompásan játszott, - mig Ullmann 
Paula kisasszonyt valóban sajnáltuk, hogy oly 

müűvésziesen és természetesen adta az elvete- 
medett leányt. Szóval az előadás nagyon is 

élvezetes volt. 
Tegnap Moser kitünő 3 folvonásos vig- 

játéka; „Az alapitó ünnepély'" került 
szinre, melyben a főszereplők Maschek urnő 
és Ulmann kisasszony, továbbá Schöntag, Leich- 
ter, Mauth, Bergmann és Becker urak kitünő 
komikummal játszottak, és a közönség mind- 
végig pompásan mulatott, nevetett, és szivből 

tapsolt. 
Ma „A bőregér kerül szinre. 

- Hangverseny. Tegnap a phil- 
harmoniai társaság második rendes hang- 
versenye volt Gártner Leontin k. a. és a 
városi zenekar közremüködésével a Central 
szálloda termében, és mint philharmoniku- 
sainknál már hozzá vagyunk szokva, ki- 
tünően sikerült. A müűsor 1. száma Beetho- 
ven ,Weihe des Hauses" volt, melynek 

müvészi interpretálása a nagy közönséget 
elragadta. Erre következett Gártner Leon- 
tin kisasszony cello-hangversenye Molidue 
dur concertjében. A kisasszony játéká- 

ról multkor, midőn önálló hangversenyt 
adott, bőven megemlékeztünk: ezuttal is 
meggyőződtünk, hogy a k. a. nagyon szé- 
pen kezeli a kis bőgőt. A zenekar kiséret 
alatt ugyan kevésbbé lehetett müvészi já- 
tékát hallani, mert a kiséret kissé erős 
volt, de a magánjátéka felséges volt. Két 
gyönyörü virágcsokor és zajos, többszörös 
kihivás jutalmazta a művésznő játékát. A 
műsor 3-ik számát Mendelssohn Sympho- 
niája (3. sz., A-mollban) képezte, melyet 
derék philharmonikusaink nagy praecizi- 
tással adtak elő és a műértő közönség mind- 
végig nagy élvezettel hallgatta a kitünő 
és igazán klasszikus zenét. Brandner kar- 
mester ur babérkoszoruja ismét több ezüst 
levéllel szaporodott. 

- Postánkról. Posta és távirda fő 
nök Józsa Lajos ur, ki előzékeny, szivélyes 
modora, kiváló szolgálatképessége és ritka te- 
hetsége által Brassóban általános tetszésnek 
és szeretetnek örvend, egy oly ujitást hozott 
be postánknál, mely még eddig sehol sem 
divik, de mely megérdemli, hogy általánosan 

bohozassék. Eddig ugyanis a reggeli 8 órai 
vonattal érkező leveleaket, mert azok rendbe 

szedése itt tetemes időt vett ixénybe, csak 

dél felé tudtuk megkapni. Most Józsa ur azon 

ujitást hozta be, hogy minden estve, az esti 
vonattal egy postást küld a reggel érkező vo- 
nat elé, ki Kis-Kapuson a jövő vonat posta- 
kocsijában visszajövet, a Brassóba czimzett le- 
veleket ugy szortirozza, hogy azok, mihelyt a 
vonat itt megérkezik, azonnal kiadhatók a le- 
vélhordóknak kivitel végett, minek következ- 
tében a leveleket már 1j, 9 órakor kézhez kap- 
hatjuk, és azokra még ugy válaszolhatunk dé- 
lig, hogy a válasz a délutáni gyorsvonattal el- 
mehessen. Józsa ur czen ujjitással oly szol- 
gálatot tett városunknak, melyért neki csak 
nagy köszönettel tartozunk. 

- Máreczius 15.-ike a csángók 
közt. Hétfaluban szintén hazafias ünnepet 
rendeznek márczius 15-én. Az Emke hétfalusi 
körének vezetése mellett márczius 15-én dél- 
után 3 órakor Csernátfaluban megnyitó be- 
szédet tart Henter Gábor főszolgabiró; ün- 
nepi beszédet Deák Sándor türkösi ev. lelkész; 
szaval Boór Jenő ev. lelkész és több darabot 
énekel az Emke lalárda. Ezen ünnepély után 
a közönség a tömösi szorosba vonul, a ho 
az 1848-1849 ben elesettek emlékére a ma- 
gyar mérnök- és épitészegylet által emelt 
emlékoszlopnál Borcsa Mihály bácsfalusi lel- 
kész imát mond, a dalárda énekel és az em- 
lékoszlopot megkoszoruzzák. 

— A nagyszebeni márczius 15 ikét 
rendező állandó bizottság f. hó 11-én tartott 
gyülésén elhatározta, hogy az ünnepélyt a 
városi szinházban az itteni magyar egyesüle- 
tek közreműkődésével a következő program- 

mal fogja megtartani : 

1. ,Hymnus*, előadja a magyar dalkór. 
.,„Ünnepi beszéd, a Magyar Polgári Kör 

részéről tartja Kárpáthy Gusztáv gymn tanár 
ur. 3. Magyar Műkedvelő Társulat által 
adatik a „Becsületszó" vigjáték 1 felvonásban. 
4. ,Szózat", előadja a Magyar Dalkör. - A 
szokásos társas vacsora azonban — tekintettel 
Kossuth Lajos egészségi állapotáról érkezett 
szomoru hirekre - elmarad. Egyszersmind 
elhatározta a bizottság, hogy a tiszta jövede- 
lem felerészét az itt működő szintársulat se- 
gélyezésére forditja. 

- Paulay Ede, a nemzeti szin- 
ház igazgatója, márczius 12-én meghalt 
Budapesten. 

82-1894 szám. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel köz- 
hirró teszi. hogy a nagy-ajtai kir. járás- 
biróság 1892. évi 1893 számu végzése követ- 
keztében Kovács Gábor ügyvéd által képviselt 
Bölön község javára Bartha János ellen 565 frt 
20 kr. s jár. erejéig foganatositott kielégitési 
végrehajtás utján lefoglalt, és 620 frtra be- 
csült széna, szeszes hordók és egy vetőgépből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

y árverésnek a n.-ajtai kir. járásbiró- 
ság 162—1894 számu végzése folytán 55 frt. 

20 kr. tőzekövetelés, ennek 1892. évi szep- 

tember hó 29. napjától járó 60, kamatai és 
pedig összesen 85 frt. 19 krban biróilag már 
megállapitott költségek erejéig Bölönben a hely- 
szinén leendő eszközlésére 1894. évi mározius 
hó 21-ik napjának d. e. 9 órája határidőül 

kitüzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 

ingóságok az 1881. évi LX. cz. 107. és 
108. § a értelmében készpénzfizetés moellett a 
legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni. 

Kelt N.-Ajtán, 1894. 
7-ik napján. 
79 (1-1) A kir. járb. végrehajtő. 

évi márczius hó 

175/1893 sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX tcz. 102. § a ártelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a nagy-ajtai kir. járásbiró- 
ság 1893. évi 1797. sz. végzése következté- 
ben Antos József ügyvéd által képviselt nagy- 
ajtai ev. ref. egyházmegye javára Bartha Já- 
nos ellen 135 frt s járulékai erejéig fogana- 

fositott kielégitési végrehajtás utján felülfog- 
lalt és 1210 frra becsült gazdasági termé- 
nyekből álló ingóságok nyilvános árverésen 
oladatnak. 

Mely árverésnek a nagyajtai kir. járás- 
biróság 1861./1893. számu végzése folytán 
135 frt tőkekövetelés, ennek 1889. évi január 
hó 1 ső napjától járó 80/, kamatai és pedig 
összesen 44 frt 69 krban biróilag már meg- 
állapitott költségek erejéig Bölönben a hely- 
syinén leendő eszközlésére 1894. évi márcz. 
hó 22, napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni. 

Kelt Nagy Ajtán, 1894. márcz. 7 én.? 
80 (1-1) Kir. jbirósági végrehajtó. 

Ügynökök 
magas jutalék mellett fölvé- 
tetnek vagy forgalom szerint 
állandó fizetést is nyerhet- 
nek a legnagyobb osztrák 
ablak redőny- és görfüg- 

göny gyárnál 

Goldschmied Emil 
Prága Weinberge 

Korona-utoza 6. sz. a. 
75 [1—=401] 
kEH 

867./1894. szám. 
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Alólirt előljáróság rés 
hirré tétetik, miszerint H



32.ik szám 

vános szóbeli árlajtés el összekötött irásbeli 
zárt ajánlat utjáni biztositása 1894. évi már- 
czius hó 24-én délelőtt 9 órakor fog Hosszu- 
talu községbázánál megejtett etn 

A vállalat utján biztosítandó épület költ- 
ségvetési előirányzata rt 37 krt tesz 
ki, melynek 109-a az árlejtést megelénbée 
bánatpénzkép a kozségi pénztárba leteendő. 

Az irásbeli ajánlatok a szóbeli árlejtés 
megkezdéséig annyival is inkább benyujtandók 
a községi előljárósághoz, mivel később érkező 

irásbeli ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak. 

vek, részletes költségvetés és ár- 
lejtési feltételek a hivatalos órák alatt a köz- 
ségi irodában betekinthető 

Hosszufalu, 1894. márezius hó 8-án. 

Az előljáróság: 
Tóth András, Lukács Károly, 

tőbiró. jegyző. 

40/1894. sz. 

72 [2-3] 

(2-3) 

énzben, vagy óvadékképes értékpapiban bá- 
natpénzül letenni s kijelenteni, hogy a torv- 

rajzokat és feltételeket teljesen ismerik és ki 

a vállalatot elnyeri, az az 50/0-nyi bánatpénz 
az árlejtési összeg 100/4-ára kiegésziteni. 

Tervrajzok, ánlojtési feltételek és mű 
szaki leirás a ref. lelkészi hivatalnál bármikor 
megtekinthetők. 

apolezi ev. ref. ogyház presbiteriu- 
mának 1894. márcz. 7-én tartott üléséből. 

Papolcz (Háromszékmegye), 1894. már- 
czius 7 én. 

Veres Károly, 
ev. ref. lelkész. 

: rer 

TÖZHNA 
Krizbán a kuriában 100 öl 

110–120 cm. hosszu fiatal, szá- 

Molnár Gábor, 
egyházkor. jegyző 

Arlejtési hirdetés. 
Az ordélyi ev. ref. egyházkorület mélt. 

álami igazgató-tanácsa 408-189 alatt 
Papolcz ov. ref. egyházközségnek engedélyez- 
ven régi templomaát egészben ujra épiteni és 
tornyát a bemutatott terv szerint átalakitani, 

miről vállalkozni kivánók azon felhivással ér- 
tesittetnek, hogy a nyilt árlejtés f. év és hó 
27 én Teggelt 10 órakor tartavik meg Papolcz 
községházánál. Kikiáltási ár a két munkálutra 
összesen 18,844 fit 02 kr. osztr. értékben. 

Vállatkozni óhajtók kötelesek az árlejtás 
megkezdése előtt a kikiáltási ár 50/, át kész- 

raz tölgy-hasábfa G frt 50 kr.- 
jával eladó. — Bővebbet Kapu 
utcza 58. sz. a. üzletben, hol ki- 

É 
tünő bükkfa is megrendelhető köb- 

1 (8S-15) 

E 

ölenként 20 frtjával 

9 láb hosszu kertssok, 
lépesők, 
falaknak való cserefa. 

fentők és kerék- 

Mirdeimény. 
A brassói általános takarékpénztár az I. erdélyi bank 

helyzetének megvizsgálása ulán és az ezen bank igazgató- 
sági tagjai által a takarékpénztárral szemben okmányilag el- 
vállalt egyetemleges jótállás alapján elhatározta, hogy az I. 
erdélyi banknál tegnap, azaz f. évi márczius hó 13-án déli 
12 óráig befektetett takarékbetétek pontos kifizetése iránt 
a betevőkkel szemben a jótállást magára vállalja, a mi ezen- 
nel a (előforduló bizonyitékok szerint rosszakaratu félről 
felizgatott) t. ez. betevők megnyugtatása czéljából nyilvánosan 
közhirré tétetik. 

Brassó, 1894. márczius 14-én Brassói általános takarékpénztár 
Eder s. k. 78 [1-8] Schwarz A s. k. 

A rosszakaratu és valótlan izgatások ál- 
tal a közönségben előidézett nyugtalanság 
s az ezen körülmény folytán beállott viszo- 
nyok az igazgatóságot azon elhatározásra 
birták, hogy a közgyülésnek a bank felszá- 
molását inditványozza. Ennek nyugodt és 
kedvező keresztülvitele czéljából a Relybeli 
Brassói Általános Takarékpénztárral olyan 
egyezség köttetett, mely szerint ezen intézet 
mai nyilatkozata értelmében a betétek kifi- 
zetéseért szavatol. 

Az Első Erdélyi Bank igazgatósága 
Brassoban. 

x
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Brassó, 1894. évi 

mnhálbmezenuemxee A Horries-féle uradalmak 
1 igazgatóságának Eekendor 

őzsde irány. ban (Eszak-Németország) t 

domására jövén, hogy eckendorfi rép 

Annak idején közölt informáczióink is- mag több helyról mint eredeti vagy jav 
mét nagy előnyöket hoztak tisztelt meg- tott ajánltatik, kötelességének tartja tehát 
bizóinknak. Hiteles forrásból eredő érte nevezett igazgatósá 
sitésünk alapján azon kollemes ze s é d ke t] gazdaközön- m 
vagyunk, mindazoknak, kik a tőzsde iránt ég érdekében mzírdomasr hozn, k 
érdeklődnek, megbeestihatetiet tenássokke hogy 
szolgálni. e 

Ismét elérkezett azon idő, a midőn a d ti 
tőzsdén csekély összeggel is, sok pénzt ere e l e en ot 1 

lehet keresni és ajánljuk a jlenben is - 

akár pénzbefektetésre, akár nyereségi szam t k 
pontból osztr. -magyar hitel részvények, ál- a armányrépa- mag 
keegy vasut. rimamur ányi részvény és ma- 
gya , minl ló di b 
kálönösen emelkedőképes papirokat. Va 0 1 minőség en 
örás0 mérsékelt biztosíték mel A . . 

és usztria. Magyarországban csakis 
hegvee papirok a nyereség megvaló .. 
sulásáig nálunk letétben maradhatnek. 1 l 

Nyeremény üzletek lezárása, vevés és ! 
eladás crekély 1izikó mellett a legolcsób t t 
ban számittatna k. 

lennemn értékbér magkereskedésében" 
gyak és papirokból személyesen és kü 
leg minden dij nélkül ad 50 56-*) 74 [2-7] Budapesten mis 

SINGER M és Társai elet kapható, a mennyiben az eckendorfi ura- 
bank- és bizomanyi üzlet dalmak mint ez évben, ugy 1898. éviz 

Sebestyén-tri8. BUDAPESTASebestyén-ter 8 Ccsak egyedül ezen czégnekk 
fognak répamagot szállitani, 

mely cség az erre vonatkozó árjegyzéket 

amaakábámma Tkivánatra ingyen és bér elmentve are megked 

2467-1894. 

HIRDETMÉNY. 
Az alább folsorolt, Brassó tulajdonát képoző, a volt uradalmakban és Brassó város 

területén fekvő szántótöldek és rétek 1894. évi november hó 1-től számitott 6 évre, illetve a 
mennyiben azok a tagositási e tartoznak, a tagositás keresztül viteléig pénteken, fo- 
lyó évi április hó 6-án délelőtti 10 órakor szóbeli árverés és irásbeli ajánlati tárgyalás utján 
bérbe fognak adatni. 

Minélfogva bérleni szándékozók vénák a bílyegzett és a folajánlt egy évi haszon- 
béri összegtől számitott 100/, nyi k álló bánatpénzzel ellátott 
zárt irásbeli ajánlatokat legkésőbb a tent jelzet nap délelőtti 10 óráig a városi gazdászai 
hivatalnál átnyujtani, hol a rendes hivatalo órák alatt a közelebbi feltételek is betekinthetők. 

Mindenik bérleni szándókozó tartozik, mielőtt a szóbeli árverésre bocsáttatik, a kikiál- 

tási ár 109/, nyi összegét bánatpénz gyanánt az árverési bizottság kezeihez letenni. 

szobeli árverés után felbonttudo irásbeli ajánlatokban pontosan és világosan megne- 
vezendő azon feld, ,melyke ajánlattevő ajánlatát teszi, továbbú tartalmaznia kell az ajánlatnak 

á az , hogy a bérleti feltételeket ismeri és hogy azoknak magát 
feltétlenül ávet, s éghl, hogy a felajánl bérosszeg az ajánlatban számokban és betükben 
p ntosan kitüntotve legyen. A bérbe adandó földek a következők : 

Földek a város területén. 
A) 6 évi bérleti időtartammal. 

1. Logofett rét kikiáltási ár 20 frt. 
2. Grosse és kleine Eisengrund „30, 
3. Harminczados-rét Alsó Tömösön ,0, 
4. Tratzkó-rét , s 
5. Grosse és kleine Staffen , 835, 
6 Borju-rét Felső-Iömöoösön , , 
7 Hirscher-rét a hosszu árokban - 50, 

8. Rét a Priszák és Piszkulungban ,00 

B) Egy évi bérleti időtartammal, illetve a tagositás befejeztéigy 
1. Mészáros-rét kikiáltási ár 8 fit 
2. Rét a Ternbach mellett , , 0 

8. Két földdarab a Staffen és Brünnehenben 
4. Rét a Lipiásban , 
5. Városkapitányi homm 
6. 7 hold rét az 5-ik düllőben 
7. Officios kaszáló részlet 1-18 szig a Barcza-patakon innen , , 

8. Mint fent 4-4 szig a Barcza patakon tul , 
9. Az első parczella a nagy Tabornban , 

10. A második parczella a nagy Tabornban - M 
11. A harmadik parczella ugyanott 

12. A negyedik parczella ugyanott ,, 
2. Az első és második parczella a kis Tabornban , . 

14. Két föld darab a Barcza patak mellett IV-dik düllőben 

15. Az első parczella a kis Statfenben , 

16. Második , s 
17. Harmadik, , , 

18. Negyedik , 5 ] 
19. Az ugynevezett mószáros halastóa Bárca által képezett szöglettel együtt , ,a700 , 

I 
Szántóföldek és rétek a volt uradalm kban 6 évi bérleti 

időtartammal, 
1. Szántók és rélek Apáczán kikiáltási ár 

2. „Kirizbán 

3. „Ujfaluban 

4. „Toóorocsvártt 
2 

5. , , Zernesten 
: 

6., „Uj Tohánban 
7. ; ,VIedényben 

8. a kis Bodzáhan 

várerius hó 3-án. 

150 frt. 


